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Brugerundersøgelsen af vejledningen i 

grundskolen, UU Vestsjælland 2012 

Indledning 
Elever i 9. klasse og 10. klasse har i marts og april 2012 evalueret den vejledning, som de har 
modtaget fra UU Vestsjælland. 

Kilde 
UNI-C, Statistik og analyse.  
http://uvm.dk/Uddannelser-og-dagtilbud/Vejledning/I-fokus-paa-
vejledningsomraadet/~/media/UVM/Filer/Udd/Vejl/PDF12/120704%20rapport%202012.ashx 
 

Sammenfatning 
De væsentligste resultater fra undersøgelsen er sammenfattet herunder: 

- Vi kan konstatere, at det kun er 48 % af afgangseleverne på skolerne, der har deltaget i 
undersøgelsen. Det vil vi i UU Vestsjælland arbejde for bliver væsentligt højere i 
brugerundersøgelsen 2013. 

- Hvad elevernes brug og udbytte af vejledningen angår, ligger vi med 83 % tilfredshed under 
landsgennemsnittet på 86 %. Det vil vi ligeledes arbejde på bliver forbedret i 2013. Her 
forekommer en væsentlig forskel mellem Ringsted og de to andre kommuner, som vi vil se 
nærmere på.  

- Eleverne giver generelt udtryk for, at vejledningsaktiviteterne har hjulpet dem. Her er det 
først og fremmest mentorordning, erhvervspraktik, brobygning, åbent hus arrangementer, 
vejledningssamtaler og introduktionskurser, som eleverne har haft gavn af.  

- Eleverne ligger ca. på landsgennemsnittet, når det drejer sig om, de følte sig klar til at 
vælge uddannelse d. 1. marts. De vægter jobmuligheder, om de føler sig klar og 
uddannelsens ry højst, når de skal vælge. 

- Af de 9 %, der ikke følte sig klar, svarer de fleste, at de ikke føler, de har haft tid nok til at 
blive afklarede. 

- Vi kan konstatere, at familien spiller en væsentlig rolle for valg af uddannelse. Det selvom 
forældrenes deltagelse i vejledningsaktiviteter ligger væsentlig under landsgennemsnittet. 

- Hvad benchmarkingscoren angår ligger Ringsted bedst efterfulgt af Slagelse og Sorø. Her vil 
vi ligeledes se på, hvordan vi kan udligne disse forskelle.  

 

Baggrundsoplysninger på eleverne 
 
Fordeling af deltagelsen i brugerundersøgelsen: 

Kommune / Skole 10. klasse 9. klasse Hovedtotal % besvarelse 

Ringsted 55 231 286 59% 

Benløse Skole 51 51 73% 

Dagmarskolen 11 11 15% 

Ringsted 10.klassecenter 55 55 45% 

Ringsted Ungdomsskole 4 4 57% 
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Ringsted Ny Friskole 16 16 73% 

Ringsted Privatskole 6 6 67% 

Sct. Joseph Skole 20 20 83% 

Sdr. Parkskolen 21 21 60% 

Valdemarskolen 51 51 80% 

Vigersted Skole 51 51 88% 

Slagelse 180 363 543 44% 

Antvorskov Skole 14 14 13% 

Baggesenskolen 45 45 76% 

Broskolen 30 30 75% 

Dalmose Centralskole 12 12 29% 

Dyhrs Skole 15 58 73 83% 

Eggeslevmagle Skole 36 36 47% 

Forlev Friskole 0% 

Helms Skole 16 16 89% 

Landsgrav Friskole 0% 

Lille Egede Friskole 0% 

Marievangsskolen 8 8 10% 

Nymarkskolen 69 69 89% 

Nørrevangsskolen 25 25 46% 

Skælskør Skole 0% 

Stillinge Skole 0% 

Søndermarksskolen 15 15 31% 

Trelleborg Friskole 0% 

Tårnborg Skole 0% 

Ungslagelse 0% 

Vemmelev Skole 20 20 54% 

Xclass 180 180 52% 

Sorø 11 200 211 47% 

Frederiksberg Skole 30 30 48% 

Holbergskolen 25 25 57% 

Pedersborg Skole 4 4 8% 

Reerslev Friskole 0% 

Ruds Vedby Skole 10 10 83% 

Sorø Borgerskole 11 25 36 31% 

Sorø Friskole 0% 

Sorø Privatskole 63 63 66% 

Stenlille Skole 36 36 80% 

Ung Sorø 7 7 100% 

Hovedtotal 246 794 1040 48% 
 
 
 
Fordelingen i forhold til første valg af uddannelse/aktivitet efter grundskolen. 

Kommune 
10. 

klasse 
Andet 

Erhvervs 
uddannelse 

Gymnasial 
uddannelse 

Individuel 
tilrettelagt 

ungdoms 

Hoved 
total 
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uddannelse 

Ringsted 33% 2% 15% 50% 0% 100% 
Slagelse 39% 3% 9% 48% 0% 100% 
Sorø 38% 7% 13% 40% 2% 100% 

Hovedtotal 37% 4% 12% 47% 1% 100% 
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Elevernes brug og udbytte af vejledningsaktiviteter 
 
Har du fået den vejledning, du har haft brug for? 
Kommune / 
Skole 

Ja Nej Hovedtotal 

Hele landet 86% 14% 100,0% 

UU Vestsjælland 83% 17% 100% 

 
Ringsted 91% 9% 100% 

Benløse Skole 98% 2% 100% 
Dagmarskolen 82% 18% 100% 
Ringsted Ny Friskole 88% 13% 100% 
Ringsted Privatskole 83% 17% 100% 
Sct. Joseph Skole 90% 10% 100% 
Sdr. Parkskolen 95% 5% 100% 
Valdemarskolen 86% 14% 100% 
Vigersted Skole 88% 12% 100% 
Ringsted 10.klassecenter 96% 4% 100% 
Ringsted Ungdomsskole 75% 25% 100% 

Slagelse 80% 20% 100% 

Antvorskov Skole 79% 21% 100% 
Baggesenskolen 91% 9% 100% 
Broskolen 50% 50% 100% 
Dalmose Centralskole 92% 8% 100% 
Dyhrs Skole 75% 25% 100% 
Eggeslevmagle Skole 75% 25% 100% 
Helms Skole 69% 31% 100% 
Marievangsskolen 75% 25% 100% 
Nymarkskolen 93% 7% 100% 
Nørrevangsskolen 84% 16% 100% 
Søndermarksskolen 93% 7% 100% 
Vemmelev Skole 68% 32% 100% 
Xclass 80% 20% 100% 

Sorø 79% 21% 100% 

Frederiksberg Skole 80% 20% 100% 
Holbergskolen 88% 13% 100% 
Pedersborg Skole 75% 25% 100% 
Ruds Vedby Skole 80% 20% 100% 
Sorø Borgerskole 75% 25% 100% 
Sorø Privatskole 75% 25% 100% 
Stenlille Skole 89% 11% 100% 
Ung Sorø 57% 43% 100% 
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Hvor meget synes du, at vejledningsaktiviteterne samlet set har hjulpet dig til at finde ud 
af, hvad du vil efter 9. klasse /10. klasse? 

Kommune / Skole 
Hjulpet 

mig 
meget 

Hjulpet 
mig 

noget 

Hjulpet 
mig lidt 

Slet ikke 
hjulpet 

mig 
Ved ikke 

Hoved 
total 

Ringsted 30% 50% 14% 4% 2% 100% 
Benløse Skole 28% 57% 10% 4% 2% 100% 
Dagmarskolen 18% 55% 18% 9% 0% 100% 
Ringsted Ny Friskole 25% 50% 19% 0% 6% 100% 
Ringsted Privatskole 50% 33% 17% 0% 0% 100% 
Sct. Joseph Skole 40% 35% 25% 0% 0% 100% 
Sdr. Parkskolen 29% 48% 19% 5% 0% 100% 
Valdemarskolen 26% 61% 10% 4% 0% 100% 
Vigersted Skole 41% 41% 14% 0% 4% 100% 
Ringsted 10.klassecenter 29% 51% 15% 6% 0% 100% 
Ringsted Ungdomsskole 0% 50% 0% 25% 25% 100% 

Slagelse 32% 36% 25% 5% 3% 100% 
Antvorskov Skole 7% 71% 21% 0% 0% 100% 
Baggesenskolen 27% 49% 24% 0% 0% 100% 
Broskolen 17% 27% 37% 17% 3% 100% 
Dalmose Centralskole 33% 42% 0% 17% 8% 100% 
Dyhrs Skole 25% 41% 27% 7% 0% 100% 
Eggeslevmagle Skole 28% 28% 36% 0% 8% 100% 
Helms Skole 38% 31% 31% 0% 0% 100% 
Marievangsskolen 13% 50% 38% 0% 0% 100% 
Nymarkskolen 64% 25% 9% 1% 1% 100% 
Nørrevangsskolen 40% 32% 24% 4% 0% 100% 
Søndermarksskolen 60% 20% 13% 7% 0% 100% 
Vemmelev Skole 35% 30% 25% 0% 10% 100% 
Xclass 26% 36% 29% 6% 4% 100% 

Sorø 23% 45% 25% 5% 2% 100% 
Frederiksberg Skole 20% 40% 33% 7% 0% 100% 
Holbergskolen 32% 32% 24% 4% 8% 100% 
Pedersborg Skole 25% 50% 0% 0% 25% 100% 
Ruds Vedby Skole 30% 40% 20% 10% 0% 100% 
Sorø Borgerskole 31% 33% 22% 14% 0% 100% 
Sorø Privatskole 13% 54% 30% 3% 0% 100% 
Stenlille Skole 22% 56% 19% 0% 3% 100% 
Ung Sorø 57% 29% 14% 0% 0% 100% 

Hovedtotal 30% 41% 22% 4% 2% 100% 
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Hvor meget har aktiviteterne hjulpet dig til at finde ud af, hvad du vil efter 9. kl./ 10. kl.? 

Aktivitet / kommune 

Hjulpet 
mig 

meget 

Hjulpet 
mig 

noget 

Hjulpet 
mig lidt 

Slet ikke 
hjulpet 

mig 
Ved ikke 

Hoved 
total 

UEA   
Ringsted 15% 32% 32% 13% 8% 100% 
Slagelse 17% 28% 31% 14% 11% 100% 
Sorø 17% 35% 27% 8% 13% 100% 

Introduktionskursus (8.klasse)   
Ringsted 21% 36% 27% 8% 8% 100% 
Slagelse 27% 27% 28% 13% 5% 100% 
Sorø 23% 34% 31% 9% 4% 100% 

Brobygning (10.klasse)   
Ringsted 46% 25% 16% 7% 6% 100% 
Slagelse 38% 28% 22% 9% 4% 100% 
Sorø 35% 36% 12% 6% 12% 100% 

Åbent hus arrangementer   
Ringsted 46% 27% 18% 4% 5% 100% 
Slagelse 39% 23% 22% 11% 6% 100% 
Sorø 45% 27% 19% 5% 3% 100% 

Uddannelsesmesse   
Ringsted 14% 26% 35% 22% 3% 100% 
Slagelse 13% 19% 25% 38% 5% 100% 
Sorø 17% 33% 27% 12% 11% 100% 

Erhvervspraktik   
Ringsted 50% 23% 17% 9% 1% 100% 
Slagelse 45% 27% 17% 10% 2% 100% 
Sorø 50% 28% 16% 5% 1% 100% 

Personlig samtale med UU-vejleder   
Ringsted 47% 33% 16% 2% 2% 100% 
Slagelse 33% 29% 24% 11% 3% 100% 
Sorø 22% 38% 27% 10% 3% 100% 

Gruppesamtaler med UU-vejleder   
Ringsted 21% 39% 25% 7% 8% 100% 
Slagelse 19% 28% 26% 14% 13% 100% 
Sorø 9% 28% 33% 20% 9% 100% 

Klasseaktivitet med UU-vejleder   
Ringsted 15% 40% 27% 10% 10% 100% 
Slagelse 20% 25% 29% 15% 11% 100% 
Sorø 8% 28% 37% 19% 8% 100% 

Informationssøgning (ug.dk mv.)   
Ringsted 15% 39% 32% 9% 5% 100% 
Slagelse 26% 28% 28% 12% 7% 100% 
Sorø 16% 35% 31% 15% 4% 100% 

Informationsmøder på egen skole   
Ringsted 14% 36% 36% 6% 8% 100% 
Slagelse 25% 21% 34% 12% 10% 100% 
Sorø 13% 36% 35% 9% 8% 100% 

Uddannelsesplan med UU-vejleder   
Ringsted 31% 43% 19% 2% 4% 100% 
Slagelse 29% 29% 25% 11% 5% 100% 
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Sorø 24% 32% 28% 10% 6% 100% 

Mentor   
Ringsted 65% 12% 6% 0% 18% 100% 
Slagelse 47% 12% 24% 9% 9% 100% 
Sorø 18% 46% 18% 9% 9% 100% 
 

Elevernes overvejelser omkring uddannelsesvalg efter 9. kl./10. kl. 
 
Var du den 1. marts parat til at vælge, hvad du skulle efter 9. klasse /10. klasse? 

Kommune / Skole Ja Nej Hovedtotal 

Hele landet 92% 8% 100,0% 

UU Vestsjælland 91% 9% 100% 

Ringsted 95% 5% 100% 
Benløse Skole 96% 4% 100% 
Dagmarskolen 82% 18% 100% 
Ringsted Ny Friskole 100% 0% 100% 
Ringsted Privatskole 100% 0% 100% 
Sct Joseph Skole 100% 0% 100% 
Sdr. Parkskolen 100% 0% 100% 
Valdemarskolen 92% 8% 100% 
Vigersted Skole 96% 4% 100% 
Ringsted 10.klassecenter 93% 7% 100% 
Ringsted Ungdomsskole 100% 0% 100% 

Slagelse 92% 8% 100% 
Antvorskov Skole 100% 0% 100% 
Baggesenskolen 96% 4% 100% 
Broskolen 97% 3% 100% 
Dalmose Centralskole 92% 8% 100% 
Dyhrs Skole 96% 4% 100% 
Eggeslevmagle Skole 83% 17% 100% 
Helms Skole 100% 0% 100% 
Marievangsskolen 75% 25% 100% 
Nymarkskolen 96% 4% 100% 
Nørrevangsskolen 84% 16% 100% 
Søndermarksskolen 100% 0% 100% 
Vemmelev Skole 95% 5% 100% 
Xclass 89% 11% 100% 

Sorø 83% 17% 100% 
Frederiksberg Skole 93% 7% 100% 
Holbergskolen 84% 16% 100% 
Pedersborg Skole 75% 25% 100% 
Ruds Vedby Skole 90% 10% 100% 
Sorø Borgerskole 81% 19% 100% 
Sorø Privatskole 83% 17% 100% 
Stenlille Skole 81% 19% 100% 
Ung Sorø 71% 29% 100% 
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Hvad skulle der have været til, for at du havde været mere parat til at vælge? (fordeling 
af ”NEJ” besvarelser i spørgsmålet ”Var du den 1. marts parat til at vælge...” i antal). 
Svarmulighed Ringsted Slagelse Sorø Hovedtotal 

At jeg havde fået mere personlig vejledning af vejlederen 2 15 9 26 
At jeg havde fået en anden slags vejledning 2 6 3 11 
At jeg havde talt mere med mine forældre om det 2 4 6 12 
At jeg havde bedre karakterer 3 11 6 20 
At jeg havde haft mere tid til at tænke over, hvad jeg ville 8 30 22 60 
 
 
 
Hvad var vigtigt for dig, da du skulle vælge, hvad du skulle efter 9. klasse /10. klasse? 

Faktorer / kommune 
Meget 
vigtigt 

Vigtigt 
Mindre 
vigtigt 

Slet ikke 
vigtigt 

Ved ikke 
Ikke 

besvaret 
Hoved 

total 

Let transport 

Ringsted 29% 40% 22% 7% 2% 0% 100% 
Slagelse 24% 33% 29% 12% 3% 0% 100% 
Sorø 26% 36% 30% 5% 1% 1% 100% 
Kender andre som skal gå 
samme sted 

Ringsted 11% 25% 39% 23% 2% 0% 100% 
Slagelse 16% 21% 41% 19% 2% 1% 100% 
Sorø 13% 22% 34% 28% 2% 1% 100% 
Forældres mening 

Ringsted 11% 33% 36% 18% 2% 1% 100% 
Slagelse 13% 31% 34% 20% 2% 0% 100% 
Sorø 11% 28% 35% 22% 2% 2% 100% 
Sikker på at kunne klare 
uddannelsen 

Ringsted 41% 47% 8% 2% 2% 1% 100% 
Slagelse 44% 42% 9% 2% 2% 1% 100% 
Sorø 39% 40% 16% 3% 2% 1% 100% 
Hvilke job uddannelsen 
fører til 

Ringsted 50% 29% 13% 4% 4% 1% 100% 
Slagelse 51% 28% 11% 4% 5% 1% 100% 
Sorø 47% 28% 14% 5% 5% 1% 100% 
Hørt godt om uddannelsen 

Ringsted 36% 50% 9% 2% 3% 0% 100% 
Slagelse 36% 44% 14% 3% 2% 1% 100% 
Sorø 43% 39% 10% 4% 3% 1% 100% 
At uddannelse ligger i en 
bestemt by 

Ringsted 9% 23% 41% 22% 4% 1% 100% 
Slagelse 11% 23% 37% 24% 4% 1% 100% 
Sorø 10% 19% 46% 22% 2% 1% 100% 
At have været på 
intro/brobygning 

Ringsted 13% 23% 26% 30% 7% 1% 100% 
Slagelse 20% 25% 27% 21% 6% 1% 100% 
Sorø 10% 21% 33% 28% 7% 1% 100% 
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Hvem har hjulpet dig til at vælge, hvad du skulle efter 9. klasse /10. klasse, og hvor 
meget? 

Personer / kommune 

Hjulpet 
mig meget 

Hjulpet 
mig noget 

Hjulpet 
mig lidt 

Slet ikke 
hjulpet 

mig 
Ved ikke 

Hoved 
total 

Familien   
Ringsted 54% 29% 13% 4% 1% 100% 
Slagelse 48% 30% 16% 5% 1% 100% 
Sorø 53% 29% 11% 7% 1% 100% 
Venner og kæreste   
Ringsted 16% 26% 31% 22% 5% 100% 
Slagelse 17% 26% 30% 20% 7% 100% 
Sorø 15% 27% 28% 25% 6% 100% 
UU-vejleder   
Ringsted 26% 36% 22% 13% 4% 100% 
Slagelse 22% 25% 26% 22% 5% 100% 
Sorø 8% 27% 27% 34% 5% 100% 
Lærer   
Ringsted 7% 33% 28% 27% 6% 100% 
Slagelse 14% 23% 31% 26% 5% 100% 
Sorø 9% 26% 32% 27% 6% 100% 
eVejledning   
Ringsted 5% 8% 12% 64% 11% 100% 
Slagelse 10% 8% 18% 53% 12% 100% 
Sorø 2% 2% 15% 75% 7% 100% 
Andre   
Ringsted 10% 17% 20% 21% 32% 100% 
Slagelse 11% 16% 17% 24% 32% 100% 
Sorø 9% 18% 22% 22% 28% 100% 
 
 
 
Har dine forældre været med til nogle af vejledningsaktiviteterne? 
Kommune Ja Nej Hovedtotal 

Ringsted 62% 38% 100% 
Slagelse 53% 47% 100% 
Sorø 47% 53% 100% 

Hovedtotal 54% 46% 100% 

Landsresultat 70% 30% 100,0% 
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Benchmarking  
I undersøgelsen er to spørgsmål udpeget til nøglespørgsmål, og i herunder er fremhævet de 
klynger, hvor de tre kommuner i UU Vestsjælland optræder. De to spørgsmål er: 

1. ”Hvor meget synes du, at vejledningsaktiviteterne samlet set har hjulpet dig til at finde ud 

af, hvad du vil efter 9. klasse/10. klasse/specialklasse?”. (spørgsmål 7) 
2. ”Var du den 1. marts parat til at vælge, hvad du skulle efter 9. klasse/10. klas-

se/specialklasse?”. (spørgsmål 11) 

1. Benchmarking af kommuner i kommuneklynger på spørgsmål 7: 
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2. Benchmarking af kommuner i kommuneklynger på spørgsmål 11: 
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